



МКУ НОВОСИБИРСКОГО РАЙОНА «ЦБС»

ЦЕНТР ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

ПРАВОВОЙ ДАЙДЖЕСТ

ВЫПУСК 7 (июль) 2024



В дайджесте собраны статьи с правовой и другой социально значимой информацией из периодических изданий, находящихся в фонде Центральной районной библиотеки

Краснообск

2024

Оглавление

Более 12 тысяч лицевых счетов открыты новорожденным с начала 2024 года	3
Выплаты продолжаются.....	4
Газ для дачников.....	5
Гарантии надёжности	6
Где узнать о своем праве на льготы по имущественным налогам?	8
Государство поможет	8
Зарплаты вырастут.....	9
Защитите своё жильё.....	10
Избежать опасности.....	10
Когда мечты сбываются	13
Лето с пользой.....	15
Льготная ипотека - всё?	18
Маркировка животных: что важно знать.....	21
Надёжный выбор.....	22
От 30 тысяч и выше	23
Парадокс ли? «Бесправные» водители нарушают чаще	24
Пусть смеются дети!.....	26
Размер выплаты вырос.....	27
Цифровой куратор	28
Что делать, если на земельном участке расположен геодезический пункт	29
Экзамены на права можно будет сдавать в районах, при колледжах откроются дополнительные площадки для обучения.....	30

Более 12 тысяч лицевых счетов открыты новорожденным с начала 2024 года

Эти счета открыло отделение Фонда пенсионного и социального страхования России по Новосибирской области в проактивном, то есть в беззаявительном режиме.

Напомним, с июля 2020 года родителям малышей нет необходимости обращаться в СФР, его специалисты оформляют СНИЛС для младенцев сразу после поступления информации о рождении ребенка из реестра ЗАГС. За время действия проактивного режима на малышей в Новосибирской области оформлено уже более 100 тысяч лицевых счетов - оформленный электронный СНИЛС мама ребенка может увидеть в своем личном кабинете на портале госуслуг в разделе уведомлений.

Кстати, электронный документ, как сообщает пресс-служба отделения СФР по региону, можно сохранить на телефон или распечатать.

ВАЖНО! СНИЛС в личный кабинет поступает только в том случае, если на момент регистрации ребенка у мамы есть подтвержденная учетная запись в ЕСИА (на портале госуслуг). Если подтвержденной учетной записи на портале нет, то для получения СНИЛС можно обратиться в клиентскую службу отделения Социального фонда по месту жительства (пребывания) или в МФЦ с паспортом и свидетельством о рождении ребенка. Страховой номер предоставят в день обращения.

Номер лицевого счета ребенка (СНИЛС) нужен для получения материнского капитала, других социальных выплат и пособий, а также полиса ОМС и прикрепления к поликлинике. Взрослым СНИЛС необходим для получения госуслуг, трудоустройства и формирования будущей пенсии.

Комментарий

Александр Терепя, управляющий Отделением СФР по Новосибирской области:

- Если ребенку уже исполнилось 14 лет и им получен паспорт, но не оформлен СНИЛС, он может получить его самостоятельно, то есть без участия родителей, обратившись в клиентскую службу отделения СФР или МФЦ. Сохраняется заявительный порядок оформления СНИЛС и для семей, которые усыновили детей, поскольку необходимые сведения могут представить только сами усыновители.

Более 12 тысяч лицевых счетов открыты новорожденным с начала 2024 года. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 30 (27915) (24 июля). – С. 13.

Выплаты продолжаются

Благодаря взаимодействию правительства Новосибирской области с ППК «Фонд развития территорий» уже более 2,3 тысячи дольщиков нашего региона получили компенсации за свое непостроенное жилье. На эти цели из федерального и областного бюджетов направлено более 6 млрд рублей.

В нашем регионе принимаемые меры позволили за три года сократить число долгостроев более чем в 15 раз. Если в январе 2022 года насчитывалось 124 проблемных объекта, то сегодня их осталось лишь восемь. За период с 2010-го по 1 июля 2024 года в Новосибирской области восстановлены права порядка 20 тысяч семей, вложивших денежные средства в строительство 208 домов. «Действительно, ведется большая, сложная работа. С учётом того, что законодательство по отношению к застройщикам, которые привлекают средства граждан, серьезно ужесточено с 2021 года, надеемся, что такого массового появления долгостроев, как в прошлые годы, больше не произойдёт», – подчеркнул губернатор Андрей Травников при обсуждении этого вопроса на оперативном совещании.

Также почти в пять раз снизилось число потенциально проблемных объектов. Отлажен механизм взаимодействия с застройщиками, отстающими от запланированных сроков сдачи, чтобы не допустить попадания новых объектов в список проблемных.

Сегодня проблемы 35 долгостроев региона решаются благодаря применению механизма ППК «Фонд». Дольщики 27 домов получают компенсации, еще 8 домов достраиваются, из них 4 дома уже введены в эксплуатацию, в том числе дом № 12 в р. п. Краснообск. «Прошедшие два года стали прорывом в решении вопроса обманутых дольщиков региона. Количество долгостроев сократилось в десять раз. Сегодня остается 6 жилых домов, включенных в единый реестр проблемных объектов, по каждому дому разработан алгоритм выхода из кризисной ситуации», – отметил заместитель министра строительства области Дмитрий Богомолов.

Продолжается работа и по выплате компенсаций дольщикам, некоторые граждане все еще не обратились за выплатами. Так, за восстановлением прав необходимо обратиться дольщикам домов № 17/4 и 17/6 в микрорайоне Радужный села Верх-Тула и домов № 4 и 5 по ул. Октябрьская в селе Новолуговое.

В минстрое сообщили, что в регионе продолжается работа по восстановлению прав дольщиков с применением и других механизмов помощи: реализация масштабных инвестпроектов, выдача адресных субсидий и субсидирование ЖСК на благоустройство прилегающей территории, техприсоединение к коммуникациям и установку лифтов.

По информации пресс-службы правительства НСО

Выплаты продолжаются. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 30 (527) (24 июля) – С. 4.

Газ для дачников

В 2024 году возможности социальной газификации расширились и стали доступны садовым товариществам. МинЖКХ региона подготовлен план-график догазификации СНТ Новосибирской области. В него включено более 5,7 тысячи домов, в том числе почти 600 – в границах нашего района.

Работа по обеспечению подключений к газораспределительным сетям домовладений, расположенных на землях садоводческих некоммерческих товариществ в газифицированных населенных пунктах, ведется в регионе в рамках исполнения поручения президента России.



Напомним, что о расширении программы и строительстве газовых сетей до границ СНТ говорилось в послании Федеральному собранию 29 февраля 2024 года. А 16 апреля текущего года

председателем правительства РФ было подписано постановление № 484 о порядке догазификации СНТ.

Министерством жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Новосибирской области был сформирован план-график догазификации СНТ и направлен на согласование единому оператору газификации. «В период с апреля по конец июня региональное министерство ЖКХ и энергетики совместно с органами местного самоуправления довели информацию до представителей СНТ об изменении в законодательстве и необходимости проведения собраний по участию в догазификации, – говорится в сообщении минЖКХ региона. – Одновременно была проведена инвентаризация технической возможности проведения газа к границам домовладений в СНТ. На основе протоколов собраний и технической инвентаризации сформирован план-график догазификации. Сейчас идет согласование с ООО «Газпром газификация»».

В документ включены 5 720 домовладений в 197 садоводческих некоммерческих товариществах региона. В том числе возможность подключиться к газу появляется у почти 600 домов в 33 СНТ, расположенных на территории Новосибирского района. Эти садовые товарищества находятся в Новолуговском, Мочищенском, Морском, Мичуринском, Кубовинском, Верх-Тулинском, Станционном сельсоветах. Надо отметить, что перечень домовладений не окончательный и может быть дополнен. Сейчас задача участников садовых товариществ – провести общие собрания и вместе вынести решение о включении в программу социальной догазификации.

СНТ может быть включено в программу при условии, если, во-первых, садовое товарищество расположено в границах населенного пункта; во-вторых, этот населенный пункт газифицирован или программой газификации предусмотрено строительство газовых сетей до границ СНТ в текущем году; в-третьих, права на жилой дом и земельный участок, к которому будет осуществляться подключение газа, зарегистрированы, а сведения внесены в Единый государствен-

ный реестр недвижимости. К тому же важно отметить, что если на участке находится садовый дом, то его следует перевести в жилой.

Решение о догазификации принимается общим собранием членов СНТ. В протоколе собрания должна быть информация о согласии собственников на предоставление земельного участка общего назначения для строительства и эксплуатации сети газораспределения. Потом подается заявка, заключается договор на техническое присоединение жилого дома к сети газоснабжения. Это могут сделать как собственники по отдельности, так и представитель СНТ.

Ознакомиться с подробными условиями программы газификации, проверить, подпадает ли населенный пункт под программу, можно на официальном сайте Единого оператора газификации.

Подготовила Татьяна Кузина

Газ для дачников / подготовила Татьяна Кузина. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 29 (526) (17 июля) – С. 4.

Гарантии надёжности

Новый инструмент сбережения средств запущен с 2024 года для граждан Российской Федерации.

С 1 января 2024 года в России начал работать новый финансовый инструмент для граждан — программа долгосрочных сбережений (ПДС). О её особенностях и преимуществах на пресс-конференции в правительстве Новосибирской области рассказали представители Министерства финансов России и саморегулируемой организации «Национальная ассоциация негосударственных пенсионных фондов» (НАПФ).



Как рассказал заместитель директора департамента финансовой политики Минфина РФ **Павел Шахлевич**, до конца текущего года стоит задача привлечь в программу ПДС минимум 250 млрд рублей. Из ключевых особенностей он отметил надёжность и полные государственные гарантии вкладов, а также ряд дополнительных льгот.

— Подчеркну, что это не инвестиционная, а сберегательная программа с полным сроком действия в 15 лет. Но средствами можно пользоваться и раньше, при достижении пенсионного возраста, — сказал Павел Шахлевич. — За это время человек любого возраста может сформировать для себя денежную подушку безопасности, которую впоследствии можно потратить на крупную покупку или получить дополнительный доход к пенсии. Подсчитано, что если с возраста 50–55 лет ежемесячно вкладывать в ПДС по 3 000 рублей в месяц, то прибавка при выходе на пенсию составит вдвое больше.

Что касается бонусов программы, то, в частности, можно получать софинансирование от государства (до 36 тысяч рублей в год), можно вернуть налого-



вый вычет со взносов до 400 тысяч в год, плюс страхование государством суммы в 2,8 млн рублей, которая не пропадёт даже при самых форс-мажорных обстоятельствах. Для банковских вкладов, к слову, она вдвое

меньше. Кроме того, взносы в ПДС можно делать нерегулярно и в любых размерах, накопленные суммы наследуются в полном объёме, программу можно оформлять и на третьих лиц — детей, родителей или кого угодно.

Операторами ПДС являются негосударственные пенсионные фонды (НПФ), которые, по словам председателя совета НАПФ **Аркадия Недбая**, являются одними из самых надёжных финансовых организаций России независимо от объёма активов, которыми они управляют.

— НПФы более 30 лет работают на рынке под контролем банка России, и 42,5 миллиона россиян сегодня держат в фондах более пяти триллионов рублей, — отметил Аркадий Недбай.

Темой отдельного разговора стала возможность перевода в ПДС средств обязательного пенсионного страхования (ОПС), которые точно есть — нужно только взять выписку в Социальном фонде РФ — у любого гражданина России от 1967 года рождения и младше. По словам Павла Шахлевича, сегодня процедура перевода средств ОПС в ПДС возможна, но сильно забюрократизирована. Однако в Министерстве финансов России о проблеме знают и плотно работают над её решением. В том числе с участием Минцифры России, где уже работают над созданием удобного сервиса перевода средств на портале «Госуслуги».

ЦИФРА

30 млрд рублей вложили в ПДС россияне. Из них 12 миллиардов — собственные взносы, остальное — перевод пенсионных накоплений.

Виталий ЗЛОДЕЕВ | Фото Валерия ПАНОВА и автора

Злодеев, В. Гарантии надёжности / Виталий Злодеев. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 28 (1962) (10 июля). – С. 10.

Где узнать о своем праве на льготы по имущественным налогам?

Это можно сделать на сайте ФНС России. Основные категории физических лиц, имеющих право на налоговые льготы по имущественным налогам:

- пенсионеры;
- предпенсионеры;
- многодетные семьи;
- дети, оставшиеся без попечения родителей;
- граждане с ограниченными возможностями по здоровью;
- ветераны боевых действий;
- военнослужащие;
- граждане, подвергшиеся воздействию радиации;
- ликвидаторы ядерных аварий и другие.

ВАЖНО! Льготы по имущественным налогам для физических лиц устанавливаются на федеральном уровне, а также в конкретном регионе (льготы по транспортному налогу) и муниципальном образовании (льготы по налогу на имущество и земельному налогу).

Чтобы узнать о своем праве на льготы по имущественным налогам в конкретном муниципальном образовании, надо на сайте Федеральной налоговой службы www.nalog.gov.ru воспользоваться онлайн-сервисом «Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам»:

1. В диалоговом окне сервиса выбрать вид налога и налоговый период (год).
2. Выбрать субъект Российской Федерации.
3. Указать муниципальное образование и нажать «Найти».

Заявление о предоставлении льготы по имущественным налогам удобно заполнить и направить через электронный сервис «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц».

Подать заявление можно также в налоговую инспекцию (кроме специализированных) или через офис «Мои документы» ГАУ НСО «МФЦ».

Бесплатный многоканальный телефон контакт-центра ФНС России - **8(800)222-22-22**.

Где узнать о своем праве на льготы по имущественным налогам?. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 30 (27915) (24 июля). – С. 13.

Государство поможет

Более 10 тысяч семей с детьми получили финансовую поддержку с начала 2024 года.

Как рассказала начальник управления организации социальных выплат минсоцразвития НСО **Татьяна Мальцева**, по нацпроекту «Демография» родители получают прямую финансовую поддержку от государства. В Новосибирской обла-

сти семьям с детьми предоставляются следующие выплаты: единовременное дополнительное пособие при рождении ребёнка в молодой семье (6600 рублей на первого ребёнка, 13200 - на второго, 19800 рублей на третьего и последующих), областной семейный капитал (146714 рублей) и ежемесячная выплата при рождении третьего ребёнка или последующих детей до достижения ребёнком трёх лет (15871 рубль). В 2023 году количество получателей этих мер поддержки составило порядка 27 тысяч семей, с начала этого года более 10 тысяч родителей получают такие выплаты.

Например, жительница Новосибирска **Надежда Шмаль** воспитывает троих детей: Лилю, Костю и Арсения. Все ещё не ходят в школу. Молодая мама получила единовременную помощь от государства в 2022 году, когда родился Арсений. тогда же была назначена и ежемесячная выплата, которая предоставляется до достижения мальчиком трёх лет. В 2023 году Надежда оформила сертификат на областной семейный капитал и направила его на улучшение жилищных условий: в феврале семья сделала ремонт в квартире.

Государство поможет. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 29 (1963) (17 июля). – С. 16.

Зарплаты вырастут

На 47-й сессии Законодательного Собрания Новосибирской области были приняты поправки в региональный бюджет. Весомая часть корректировок связана в том числе с ростом зарплат работников бюджетной сферы.

Как пояснил выступивший на сессии министр финансов и налоговой политики региона Виталий Голубенко, изменения в Закон Новосибирской области «Об областном бюджете Новосибирской области на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов» базируются на анализе ситуации, сложившейся по исполнению бюджета за пять месяцев текущего года. В расходной части заложено решение нескольких задач. Исходя из текущей динамики выполнения строительно-монтажных работ, готовности проектно-сметной документации, результатов проведения экспертиз и торгов, на 3 430 млн рублей следует уменьшить капитальное финансирование. На 907,8 млн рублей необходимо повысить сумму финансирования для покрытия потребности в расходах на строительство, реконструкцию, ремонт, благоустройство социальных объектов. Весомая часть текущих поправок касается выделения дополнительно 4 269,4 млн рублей на обеспечение контрольных значений оплаты труда работников бюджетной сферы. «Был заложен прогноз по увеличению заработной платы в 110 %, по факту просчитали и заложили опережающими темпами в 116 %. Сделать это мы должны обязательно в соответствии с указами президента России», – отметил председатель бюджетного комитета Заксобрания Фёдор Николаев.

Предусмотрены также дополнительные средства на социальную поддержку участников спецоперации, обеспечение жильем детей-сирот и молодых семей, переселение граждан из аварийного жилья, реализацию программы «Формирование современной городской среды» и другие социально значимые направле-

ния. Председатель Заксобрания региона Андрей Шимкив подчеркнул: «Основные поправки – это помощь участникам специальной военной операции, тем людям, которые сегодня защищают интересы нашей страны, это самое важное».

Основная часть поправок в текущий бюджет Новосибирской области была принята депутатами на сессии в двух чтениях и единогласно.

По информации пресс-службы Заксобрания НСО

Зарплаты вырастут. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 30 (527) (24 июля) – С. 5.

Защитите своё жильё

Сообщите Росреестру актуальный адрес электронной почты и СНИЛС и будьте в курсе действий в отношении своей недвижимости.

Наличие в Едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН) актуальных контактных данных позволяет собственнику быть в курсе действий в отношении своей недвижимости, а заявителю – отслеживать процесс предоставления услуги.

По адресу электронной почты собственнику направляются уведомления об осуществленных в отношении его недвижимости учетно-регистрационных действиях, а заявителю – уведомления о статусе оказания государственных услуг.

Наличие в ЕГРН данных о страховом номере индивидуального лицевого счёта (СНИЛС) позволяет более точно идентифицировать правообладателя в случае полного совпадения с другим правообладателем ФИО и даты рождения.

Внести в ЕГРН свои контактные данные, позволяющие обеспечить оперативное и эффективное взаимодействие с органом регистрации прав, можно в любом офисе МФЦ либо через портал «Госуслуги» (посредством учетной записи ЕСИА), а также на сайте Росреестра (с использованием электронной подписи) – совершенно бесплатно.

Управление Росреестра по Новосибирской области рекомендует при каждом обращении за услугами Росреестра (в электронном виде или в офисах МФЦ) проверять адрес электронной почты и СНИЛС на актуальность.

Управление Росреестра по Новосибирской области

Защитите своё жильё. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 31 (528) (31 июля) – С. 4.

Избежать опасности

Очередной материал в рамках совместного проекта Уполномоченного по правам человека в НСО и газеты «Ведомости» разъясняет порядок оказания медицинской психиатрической помощи в недобровольном порядке.

В случаях, предусмотренных законодательством, лицу, страдающему психическим расстройством и нуждающемуся в обследовании или лечении в стационарных условиях, может быть оказана медицинская психиатрическая помощь в недобровольном порядке.

Законом Российской Федерации от 02.07.1992 №3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (далее — Закон №3185-

1) предусмотрено, что лицо, страдающее психическим расстройством, может быть госпитализировано в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях (далее — медицинская организация), без его согласия либо без согласия одного из родителей или



иного законного представителя до постановления судьи, если его психиатрическое обследование или лечение возможны только в стационарных условиях, а психическое расстройство является тяжелым и обуславливает:

- а) его непосредственную опасность для себя или окружающих, или
- б) его беспомощность, то есть неспособность самостоятельно удовлетворять основные жизненные потребности, или
- в) существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи.

Медицинская организация обязана в течение 24 часов с момента поступления пациента в недобровольном порядке принять меры по оповещению о его госпитализации родственников, законного представителя или иного лица по его указанию.

При недобровольной госпитализации и пребывании в медицинской организации к гражданину могут применяться меры физического стеснения и изоляции, но только в тех случаях, формах и на тот период времени, когда, по мнению врача-психиатра, иными методами невозможно предотвратить действия госпитализированного лица, представляющие непосредственную опасность для него или других лиц, и осуществляются при постоянном контроле медицинских работников. О формах и времени применения мер физического стеснения или изоляции делается запись в медицинской документации.

Вопрос о госпитализации лица в медицинскую организацию в недобровольном порядке (далее — госпитализация в недобровольном порядке) по указанным выше основаниям, решается в суде по месту нахождения медицинской организации и по правилам, установленным главой 30 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации (далее — КАС РФ).

Административное исковое заявление (далее — административный иск) о госпитализации в недобровольном порядке подаётся в суд представителем медицинской организации, в которой находится лицо, либо прокурором, и подлежит рассмотрению в течение 5 дней со дня его принятия к производству суда.

Административный иск о госпитализации гражданина в недобровольном порядке подаётся в течение 48 часов с момента помещения гражданина в медицинскую организацию.

Принимая заявление, судья одновременно даёт санкцию на пребывание лица в медицинской организации на срок, необходимый для рассмотрения заявления в суде.

Административное дело может быть рассмотрено в закрытом судебном заседании в порядке, установленном ст. 11 КАС РФ.

Лицу, в отношении которого решается вопрос о госпитализации в недобровольном порядке, должно быть предоставлено право лично участвовать в судебном заседании, и медицинская организация обязана обеспечить его участие, в случае если такая обязанность возложена на медицинскую организацию судом.

В случае если психическое состояние лица не позволяет ему лично участвовать в рассмотрении вопроса о его госпитализации в помещении суда, заявление о госпитализации рассматривается судьей в медицинской организации.

Участие в судебном заседании прокурора и представителя медицинской организации обязательно. При отсутствии у гражданина, в отношении которого решается вопрос о госпитализации в недобровольном порядке, представителя суд назначает ему адвоката в качестве представителя в порядке, установленном ч. 4 ст. 54 КАС РФ.

Суд принимает решение об удовлетворении административного иска, если установит наличие оснований для госпитализации гражданина в недобровольном порядке. При необоснованности требований суд отказывает в удовлетворении административного иска.

Решение суда по административному делу о госпитализации гражданина в недобровольном порядке подлежит немедленному исполнению.

Пребывание лица в медицинской организации в недобровольном порядке продолжается только в течение времени сохранения оснований, по которым была проведена госпитализация.

Лицо, госпитализированное в недобровольном порядке, в течение первых шести месяцев не реже одного раза в месяц подлежит освидетельствованию комиссией врачей-психиатров указанной медицинской организации для решения вопроса о продлении госпитализации. При продлении госпитализации свыше шести месяцев освидетельствования комиссией врачей-психиатров проводятся не реже одного раза в шесть месяцев.

По истечении шести месяцев с момента госпитализации в недобровольном порядке заключение комиссии врачей-психиатров о необходимости продления такой госпитализации направляется медицинской организацией либо прокурором в суд по месту нахождения медицинской организации. Судья в порядке, предусмотренном ст. ст. 33—35 Закона № 3185-1, постановлением может продлить госпитализацию. В дальнейшем решение о продлении госпитализации лица, госпитализированного в недобровольном порядке, принимается судьей ежегодно.

Выписка пациента, госпитализированного в недобровольном порядке, производится по заключению комиссии врачей-психиатров или постановлению судьи об отказе в продлении такой госпитализации.

Фото Александра ГРИБАКИНА

Избежать опасности. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 28 (1962) (10 июля). – С. 20.

Когда мечты сбываются

С начала года господдержку получили более десяти тысяч семей с детьми

Улучшить жилищные условия семьи, приобрести машину для поездок, например, на дачу, направить деньги на образование — все это можно сделать, получив государственную поддержку при рождении ребенка.

На минувшей неделе мы побывали в гостях у матери троих детей Надежды Шмали, в этой семье решили направить средства на ремонт.

«Деньги никогда не бывают лишними»

Надежда Шмаль живет в частном доме в Новосибирске и воспитывает троих детей: дошколят Лилю, Костю и Арсения. Муж Надежды — военнослужащий, бывают командировки в зону СВО. Оба приехали из Самары по месту службы мужа и обосновались здесь крепко: живут уже десять лет.

Интересно, что сама Надежда тоже из многодетной семьи: у нее есть еще два брата. Иногда к ней из Самары приезжают бабушки и дедушки, чтобы помочь. А помочь есть в чем: мало того, что детей трое, так еще и огород, и дом большой, и даже куры.

Как рассказала Надежда, она получила единовременную помощь от государства в 2022 году, когда родился сын Арсений. Тогда же была назначена и ежемесячная выплата, которая предоставлялась до достижения мальчиком трех лет. В 2023 году Надежда оформила сертификат на областной семейный капитал и направила финансовые средства региональной меры поддержки на улучшение жилищных условий: в феврале текущего года семья сделала ремонт в своей квартире.



Сейчас у Надежды гостит ее отец — дедушка Лили, Кости и Арсения. Фото: Светлана Фролова

— Сам процесс обращения в госорганы за поддержкой не то чтобы тяжелый, — говорит Надежда. — Сложнее всего было собирать документы, потому что муж у меня военнослужащий, вот каждый документ и ждали по две-три недели. Но я по натуре очень шустрый человек, поэтому все у нас быстро и получилось. В общем, я уверена, что обращаться за помощью к государству нужно всегда, потому что, как я говорю, деньги никогда не бывают лишними. А вот рожать ли детей и сколько — это пусть человек сам решает, нужно трое или нет. Хотя я сама выросла в многодетной семье и знаю, что многодетной мамой быть, конечно, почетно. Кстати, на нашей улице есть еще одна многодетная мама, у нее шесть детей. И, что характерно, она со всеми справляется! Что касается меня, все мои мечты сбылись, у меня все есть: и крыша над головой, и дети. Осталось подняться чуть по карьерной лестнице, может быть. Работаю я в «Газпроме». Пока решили все-таки осесть в Новосибирске. Здесь перспектив больше.

Прямо в руки

Как рассказала в ходе пресс-тура начальник управления организации социальных выплат министерства труда и социального развития Новосибирской области Татьяна Мальцева, по нацпроекту «Демография» родители получают прямую финансовую поддержку от государства.



В подсобном хозяйстве семьи — куры, которые требуют немало забот. Но многодетная мама справляется. Фото: Светлана Фролова

В региональную составляющую нацпроекта «Демография» в рамках финансовой поддержки семей с детьми входят три вида государственных выплат: единовременное пособие при рождении ребенка в молодой семье, областной семейный капитал и выплата, назначаемая в случае рождения третьего ребенка или последующих детей.

— В рамках национального проекта «Демография» уже в текущем году финансовую поддержку получили более десяти тысяч семей, — уточнила Татьяна Мальцева. — В прошлом же году меры социальной поддержки по этому проекту были предоставлены более чем 27 тысячам семей. Одна из выплат — это дополнительное пособие молодой семье, она предоставляется семьям, в которых один из родителей младше 35 лет. Эта выплата производится в зависимости от количества рожденных ребят.

Кроме того, по региональному проекту «Финансовая поддержка семей при рождении детей» нацпроекта «Демография» семьям с детьми предоставляется единовременное дополнительное пособие при рождении ребенка в молодой семье: 6600 руб-



В просторной теплице совсем скоро созреет урожай овощей: малышам полезны домашние витамины. Фото: Светлана Фролова

лей — на первого ребенка, 13 200 рублей — на второго, 19 800 рублей — на третьего и последующих.

Следующая мера социальной поддержки — это ежемесячная выплата при рождении третьего и последующих ребятишек до достижения ребенком возраста трех лет — 15 871 рубль. Эта выплата предоставляется семьям, в которых доход не превышает величины прожиточного минимума. И предоставляется она, конечно, при рождении третьего и последующих ребятишек.

И, наверное, самая весомая мера социальной поддержки в рамках этого проекта — это распоряжение средствами областного семейного капитала, которое производится на основании сертификата. Хочется отметить, что сертификат на сумму 146 714 рублей с прошлого года предоставляется полностью в проактивном формате, то есть без участия заявителя. С начала действия этой программы его уже получили более 51 тысячи семей, распорядились средствами более 41 тысячи получателей.

На что потратить капитал

На что же обычно тратят эти деньги?

— Чаще всего выбирают улучшение жилищных условий, в том числе ремонт жилья, — комментирует Татьяна Мальцева. — На втором месте — приобретение автотранспорта. И на третьем — направление средств на образование. Также семейный капитал можно потратить на приобретение сельскохозяйственной техники, на выплаты семьям, в которых есть ребенок-инвалид, на приобретение компьютерной техники, на подведение инженерных сетей. Этот перечень расширяется в зависимости от потребностей многодетных семей. Все меры социальной поддержки в рамках этого проекта предоставляются в электронном виде, то есть заявление можно подать через портал государственных услуг. Все документы, которые нужны и которые возможно запросить в рамках межведа, специалисты запрашивают самостоятельно. А если документы требуют уже личного обращения, тогда заявитель нам их предоставляет лично. Заявление, кроме ПГУ, конечно, можно также подать в Центр социальной поддержки населения, который и занимается назначением этой меры социальной поддержки и ее предоставлением, и в филиал многофункционального центра.

[Подробная информация о действующих в регионе мерах поддержки семей](#) с детьми размещена на сайте министерства труда и социального развития Новосибирской области.

Светлана Фролова

Фролова, С. Когда мечты сбываются / Светлана Фролова. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 29 (27914) (17 июля). – С. 16.

Лето с пользой

Почти 5000 подростков в Новосибирской области уже нашли временную работу на различных предприятиях. Как можно подзаработать на каникулах?

Когда тебе лет 15, очень хочется поскорее повзрослеть и ощущать себя хоть в чём-то независимым от родителей. Отличная возможность для этого — найти работу и заработать свои первые деньги. Курьеры, фасовщики и комплектовщики товаров, подсобные рабочие, архивариусы, помощники в библиотеках и при проведении досуговых мероприятий, озеленители территорий — эти и другие вакансии готовы предложить подросткам новосибирские предприятия. Причём среди работодателей немало организаций оборонно-промышленного комплекса. В этом году 94 подростка были трудоустроены на завод имени В. П. Чакалова, 17 — на Новосибирский механический завод «Искра», трое — на Новосибирский авиаремонтный завод. Польза взаимовыгодная. И дело не только в том, что удаётся на время найти помощников.

— Вспомогательные работы считаются низкоквалифицированными, и у квалифицированных работников занимают много времени. Соответственно, мы теряем производительность. Если мы можем дать простую работу подростку, он значительно облегчает труд квалифицированного работника. Кроме того, наш завод уже пополнил ряды квалифицированных специалистов новыми сотрудниками из числа подростков, которые работали у нас и приняли решение о возвращении на предприятие после получения соответствующего профессионального образования, — рассказала начальник отдела по работе с персоналом завода «НЭВЗ-Керамикс» **Мария Старун**.

Как всё сделать по закону?

Трудовым кодексом установлено, что граждане России могут начинать свою трудовую карьеру в 14 лет. Но есть ограничения. Так, трудовой договор с 14-летними может быть заключён только с согласия одного из родителей (попечителя) и только «для выполнения в свободное от учебы время лёгкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и без ущерба для освоения образовательной программы».

Статья 92 ТК РФ устанавливает следующие нормы продолжительности рабочего дня для несовершеннолетних:

- до 24 часов в неделю — для работников в возрасте до 16 лет;
- до 35 часов в неделю — для работников в возрасте от 16 до 18 лет.

При этом продолжительность ежедневной работы (смены) не может превышать:

- 4 часа — для работников от 14 до 15 лет;
- 5 часов — для работников от 15 до 16 лет;
- 7 часов — в возрасте от 16 до 18 лет;
- несовершеннолетние, совмещающие работу с учёбой, могут работать только 2,5 часа в день (для работников от 14 до 16 лет) и 4 часа (от 16 до 18 лет).

Работодатель не имеет права расторгнуть трудовой договор с несовершеннолетним работником по собственной инициативе (за исключением случая ликвидации организации или прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем). Такое увольнение допустимо только с согласия госинспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Впрочем, будем откровенны, назвать школьников полноценными сотрудниками можно с натяжкой. Поэтому свою поддержку в трудоустройстве несовершеннолетних оказывают региональные власти. Большие производства и индивидуальные предприниматели, которые ранее неохотно брали подростков под

свою ответственность, теперь получают отдельные субсидии и помощь в организации труда несовершеннолетних. С удовольствием принимают школьников и некоммерческие организации. В этом году уже 4,7 тысячи подростков нашли временную работу.

— Работодатель выплачивает им заработную плату из расчёта не ниже минимального размера оплаты труда пропорционально отработанному времени. Дополнительно в период временного трудоустройства подросткам за счёт средств областного бюджета осуществляется выплата материальной поддержки в размере 3 800 рублей. Эта программа направлена на то, чтобы ребята становились самостоятельными, самоорганизованными, дисциплинированными. Нужно научиться работать: понимать, что есть правила трудового распорядка, есть ответственность. Всё это прививается через такие программы, — пояснил заместитель министра труда и социального развития Новосибирской области **Владимир Машанов**.

К слову, эта выплата работодателям одна из самых больших среди российских регионов. В результате на том же заводе «НЭВЗ-Керамикс» ребята получают за месяц свыше 20 тысяч рублей. По сути, за неквалифицированный труд, не требующий особых физических усилий. В их обязанности входит раскладка изделий по производственным ёмкостям, сортировка межоперационных материалов, проверка продукции на брак. Самим ребятам работа нравится: хорошие условия, дружный коллектив и достойная оплата их труда.



По словам замминистра труда и социального развития Владимира Машанова, региональная доплата несовершеннолетним в нашем регионе одна из самых высоких в стране.

— Мне здесь всё нравится. Работаю на разных объектах, в разных цехах, выполняю подсобную работу: что сказал мастер, то я и делаю, — поделился **Матвей Журин**, устроившийся на «НЭВЗ-Керамикс» через службу занятости.

По словам ребят, это даёт хороший опыт работы в коллективе, понимание людей, умение избегать конфликтов. Появляется понимание ценности денег, которое приходит только при самостоятельном их зарабатывании.

Бывает и так, что первый опыт трудоустройства оказывается отрицательным. Обычно это происходит, когда школьники сами находят себе работу, используя так называемое «сарафанное радио» или объявления в интернете. Быстрое и лёгкое трудоустройство часто оборачивается переработками в тяжёлых условиях или вовсе обманом для несовершеннолетних. Доказать что-то без трудового договора будет сложно, но возможно, говорят юристы. Придётся обратиться в суд и найти хоть какие-то подтверждения. Хотя, наверное, всё же проще обратиться в государственную службу занятости. Возможно, золотых гор вам там не пообещают, но зато всё будет максимально официально и в строгом соответствии с требованиями закона.

Если говорить о специализации, то чаще всего несовершеннолетние трудятся в качестве подсобных рабочих, курьеров, фасовщиков и комплектовщиков товаров, уборщиков производственных и служебных помещений. Также они при-

влекаются к благоустройству и озеленению территорий, к работе в библиотеках и проведению культурно-массовых мероприятий. Свои предпочтения есть и у юных новосибирцев. По данным портала hh.ru, наиболее популярные должности среди несовершеннолетних — это курьеры (41%), промоутеры (7%), официанты и упаковщики (по 3%). При этом чаще всего работу на летний сезон ищут девушки (64%). Большинство подростков (76%) готовы работать на полную ставку, в то время как 32% предпочитают гибкий график, 23% хотят работать по сменам, а 18% интересуются удаленной занятостью.

ВНИМАНИЕ

Для получения государственной услуги по организации временного трудоустройства в свободное от учёбы время подростку в возрасте от 14 до 18 лет необходимо иметь подтверждённую учётную запись на портале «Госуслуги» и подать в электронном виде заявление через единую цифровую платформу «Работа в России» в отделы занятости населения по месту постоянной регистрации. Чтобы устроиться на работу, необходимо посетить предприятие, выбрать подходящую вакансию, уточнить размер зарплаты, количество рабочих часов и график работы. Также необходимо предоставить документы: паспорт, ИНН, СНИЛС, трудовую книжку (при наличии) и справку из школы о каникулярном периоде.

Василий АКИМОВ | Фото Валерия ПАНОВА

Акимов, В. Лето с пользой / Василий Акимов. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 27 (1961) (03 июля). – С. 5.

Льготная ипотека - всё?

С 1 июля в России перестала действовать программа льготной ипотеки по 8% годовых. Разбираемся, как это повлияет на рынок недвижимости НСО.



Ты помнишь, как всё начиналось?

Программа льготной ипотеки, позволявшая с государственной поддержкой приобрести жильё в новостройке, была запущена в 2020 году. Такие меры были призваны помочь гражданам улучшить жилищные условия и поддержать за-

стройщиков во время пандемии. С тех пор вопрос о завершении программы ставился ежегодно, но господдержка продолжалась. Как сообщает Министерство финансов РФ, расходы федерального бюджета на софинансирование льготных

кредитов на квадратные метры в новостройках составили почти 500 млрд рублей. А ведь это ещё не всё — программа будет продолжать поддерживать уже выданные кредиты до конца или до тех пор, пока общая процентная ставка не снизится до уровня льготной (что, конечно, видится маловероятным).

Что будет теперь?

Если открыть сайт того самого «зелёного банка» и попробовать подвигать ползунки на странице с ипотечным калькулятором, то мы быстро выясним, что ставка не опускается ниже 20% почти никогда. Таким образом, если стоимость недвижимости составит 6,3 млн рублей, а на первоначальный взнос у вас будет минимально возможная сумма — примерно 950 тысяч рублей, то следующие 30 лет вы будете ежемесячно отдавать банку более 100 тысяч. При этом позволить себе такое «удовольствие» смогут люди с доходом не менее 129 тысяч рублей в месяц. Стоит ли подливать масла в огонь, напоминая, что за 6,3 млн из новостроек в Новосибирске можно купить разве что однушку в 37 «квадратов» в трёх километрах от конечной станции метро?

И что делать? С отменой не всё так однозначно — многие льготные программы остались! С «военной» программой кредитования всё более или менее ясно. Программа льготной ипотеки для работников IT-компаний будет действовать как минимум до 31 декабря 2024 года. Айтишники, имеющие от трёх месяцев стажа в аккредитованной Минцифрой компании, могут получить льготную ипотеку по ставке до 5%. Для тех, кто устал от шума мегаполиса, есть сельская ипотека с максимальной ставкой 3%. Главной приятной новостью последних дней стало то, что льготную семейную ипотеку продлили до 2030 года. Для тех, кто не попадает ни под одну из существующих льготных групп, ситуация становится не самой радужной. Тем более, снижение уровня доступности ипотеки с большой вероятностью повлечёт за собой рост цены на аренду жилья, по крайней мере, на первых порах. С другой стороны, есть мнение, что льготная ипотека перегрела рынок недвижимости — благодаря господдержке возможности населения приобретать жильё выросли, что повлекло за собой рост цен. Не исключено, что цены на недвижимость скоро подвергнутся коррекции, и это стабилизирует ситуацию для покупателей и арендаторов жилья.

О том, как рынок «вкатывается» в текущие реалии, рассказал риелтор и преподаватель Новосибирского государственного университета экономики и управления **Руслан Акаев**:

— Отмена программы «Господдержка 2020» в сфере льготного ипотечного кредитования, которой мог воспользоваться любой гражданин РФ, безусловно, оказало влияние на рынок недвижимости. Наблюдается снижение спроса на строящееся жильё. Сегодня в сфере строительства жилой недвижимости действуют льготные программы «Семейная ипотека», «Сельская ипотека» и «IT-ипотека», но воспользоваться ими может ограниченный круг лиц. Не думаю, что снижение спроса на строящуюся недвижимость повлияет на снижение цен в сегменте такого жилья, скорее, это приведёт к замедлению роста цен. На сегодня немногие могут приобрести жильё по высоким ипотечным ставкам, что ведёт к повышению спроса на рынке аренды жилья и увеличению арендной платы. Тем, кто планирует покупку, можно рекомендовать приобретение строящегося и вторичного жилья в сельской местности с использованием «Сельской ипотеки». Отмена льготной программы способствует развитию альтернативных способов финансирования покупки строящегося жилья, таких как субсидирование застройщиком процентной ставки, выдача ипотеки частями и покупка ипотечной ставки.

Несомненно, банки и застройщики тоже ощутят последствия изменений.

Управляющий директор по бизнесу одного из ведущих банков **Андрей Третьяков** выразил своё мнение о том, как ситуация отразится на банковском секторе, и ответил на наши вопросы:

— Завершение госпрограммы льготной ипотеки со ставкой 8% приведёт к пересмотру условий, по которым банки выдают клиентам кредиты на покупку жилья. Уже сейчас среднестатистическая ставка по ипотечным кредитам вне госпрограмм составляет примерно 18% (при первоначальном взносе 30% и сроке 15 лет), а с ростом ключевой ставки Банка России прогнозируемый рост стоимости составит ещё от 1 до 2 процентов.

— **Как отмена господдержки может повлиять на долю ипотечных займов в портфеле банковских кредитов?**

— Со снижением объёмов продаж ипотечных займов темп роста ипотечного портфеля замедлится, и возможно снижение его доли в общем портфеле розничных кредитов.

— **Какие тренды на рынке ипотечного кредитования вы ожидаете в связи с отменой господдержки в сфере льготного ипотечного кредитования?**

— Переток внимания и спроса в сегмент ИЖС, малоэтажного строительства, туда, где стоимость квадратного метра ниже, чем в многоквартирных домах.

— **Как отмена господдержки в сфере льготного ипотечного кредитования может отразиться на работе банковского сектора в целом?**

— Больше внимания банки будут уделять потребительскому кредитованию в целом, программам рассрочки, автокредитам, возможно проведение совместных спецпрограмм с застройщиками.

Несмотря на то что ипотечное кредитование играет для банков не последнюю роль, для этого сектора последствия отмены общей льготной ипотеки не станут критичными. А как дела у застройщиков? Нетрудно понять, что, увеличивая спрос на жильё, льготная ипотека была хорошим подспорьем для строительной отрасли. Мы попросили заместителя председателя комитета по строительству, жилищно-коммунальному комплексу и тарифам заксобрания Новосибирской области **Илью Полякова** выразить своё мнение на этот счёт.

— Сокращение господдержки для желающих купить жильё в ипотеку негативно скажется на покупательной способности. Год назад этот шаг был бы не столь чувствительным, как сейчас, потому что с нынешней ключевой ставкой Центробанка стоимость ипотечных кредитов фактически стала запретительной. Некоторые банки уже предлагают кредиты на покупку жилья по ставке выше 20%. Ежемесячный платёж вырастет более чем в два раза. Заменить господдержку сейчас очень сложно. Разговоры о возможности застройщиков дружно снизить цены на квартиры — это ерунда, слишком высока сейчас себестоимость. Субсидирование ставки и иные финансовые инструменты — это миражная поддержка, поскольку в конечном счёте ведёт опять же к росту стоимости жилья. Полагаю, что для некоторых застройщиков нынешний спад продаж может оказаться фатальным. Надеюсь, федеральные власти обратят внимание на проблемы в строительной отрасли до того, как вновь начнёт расти количество недостроенных.

Продажи жилья сейчас сократятся существенно, но не прекратятся, потому что спрос на новые квартиры достаточно высок. Люди будут брать ипотеку в расчёте на рефинансирование кредитов на более выгодных условиях, когда ключевая ставка снизится (такое бывало). Инвесторы продолжат вкладываться в жильё, поскольку в будущем нас ждёт эффект отложенного спроса. Но сколько

участников рынка дотянет до него — по этому вопросу сейчас нет уверенного прогноза. Выживут те, кто умеет строить быстро и качественно, кто сдаёт дома раньше срока и предлагает самые выгодные и востребованные решения для будущих новосёлов. Нерадивые строители на рынке не удержатся, — резюмировал Илья Леонидович.

Можно однозначно сказать, что отмена общей программы льготного ипотечного кредитования ни для кого не стала приятной новостью. Нынешние цены на квадратные метры вкупе с общей процентной ставкой делают собственное жильё роскошью. Специалисты не исключают, что и стоимость аренды в ближайшее время подрастёт. Оптимизм вселяет лишь то, что рынок недвижимости всегда был очень гибкой сферой, которая так или иначе стабилизируется и адаптируется под все изменения. У тех, кто не успел приобрести «свой угол» по госпрограмме, ещё остаётся надежда на то, что невидимая рука рынка расставит всё на свои места.

Александр СОЛОМЕННЫЙ | Фото Валерия ПАНОВА

Соломенный, А. Льготная ипотека - всё? / Александр Соломенный. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 29 (1963) (17 июля). – С. 5.

Маркировка животных: что важно знать

С 1 марта вступили в силу Ветеринарные правила маркирования и учета животных. Пройдена половина пути до наступления первой контрольной даты для маркирования отдельных видов сельскохозяйственных животных.

Уже с 1 сентября текущего года маркировка станет обязательной для крупного рогатого скота и свиней, в том числе в личных подсобных хозяйствах, а также птицы и лошадей в промышленном секторе. Законодательно же маркировке подлежат все животные – и те, которые находятся на предприятиях, и те, которые содержатся в личных подсобных хозяйствах. Это позволит предотвратить распространение заразных болезней животных, выявлять источники и пути распространения возбудителей, а также находить пропавших или украденных животных.

Индивидуальному маркированию подлежит крупный рогатый скот, лошади и служебные животные. При этом, по желанию владельца, свиньи, овцы, козы, домашняя птица (в том числе куры, утки, гуси, индейки, цесарки, перепела, страусы), олени, кролики маркируются либо индивидуальным, либо групповым маркированием. Учет животных осуществляется в информационной системе Россельхознадзора – ФГИС «ВетИС» – в компоненте под названием «Хорриот». Каждому животному или группе присваивается уникальный идентификационный номер, состоящий из букв и цифр. Он будет действовать в течение всей жизни животного или все время существования группы. Карточка в системе будет содержать, в частности, сведения о поле животного, возрасте, биологическом виде и породе, а также информацию о средстве его маркировки, месте содержания, а также данные владельца.

Внесение сведений в компонент «Хорриот» бесплатное, для этого владельцу животного необходимо предоставить специалисту в области ветеринарии, осуществляющему учет, следующие сведения: вид животного, порода, дата рождения, за исключением пчел, масть (окрас), пол и т. д. Специалист представляет информацию в систему в течение 3 рабочих дней. При этом средства маркировки животных владельцы приобретают самостоятельно за свой счет. Могут использоваться пластмассовые бирки с номером и QR-кодом, подкожные микрочипы, болюсы, кольца или ошейники. Обязательное условие – номер, который присвоил Россельхознадзор, должен быть отображен и хорошо считываться.

Основание для маркировки – рождение животного или ввоз немаркированного животного либо группы животных на территорию Российской Федерации. А для учета в компоненте «Хорриот» место содержания животного должно быть зарегистрировано в реестре поднадзорных объектов еще одного компонента ФГИС «ВетИС» – «Цербер». Регистрацию осуществляет уполномоченный специалист государственной ветеринарной службы. Учёт животных в компоненте «Хорриот» возможен только для поднадзорных объектов, включенных в реестр и имеющих зарегистрированный вид объекта и виды деятельности в области животноводства. Если владелец в реестре «Цербер» не зарегистрирован, ему нужно обратиться с заявлением в ветеринарную службу соответствующего региона или направить электронное заявление посредством веб-интерфейса.

Напомним, что до 1 сентября предстоит промаркировать крупный рогатый скот и свиней, в том числе в личных подсобных хозяйствах, а также птицу и лошадей в промышленном секторе. Лошади в личных подсобных хозяйствах должны быть поставлены на учет до 1 марта 2025 года. Пчелы и пушные звери, а также верблюды, олени и кролики в промышленном секторе должны быть промаркированы до 1 сентября 2025 года, рыбы – до 1 марта 2026 года. И наконец, верблюды в личных подсобных хозяйствах, а также птицы, олени и кролики в частных хозяйствах и мелкий рогатый скот – до 1 сентября 2026 года.

Сибирское межрегиональное управление Россельхознадзора

Маркировка животных: что важно знать. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 29 (526) (17 июля) – С. 10.

Надёжный выбор

Более 4000 жителей Новосибирской области с начала 2024 года трудоустроены на предприятия ОПК.

Наш регион второй год принимает участие во Всероссийской ярмарке трудоустройства «Работа России. Время возможностей», где отдельным кластером в качестве работодателей представлены крупнейшие предприятия оборонно-промышленного комплекса (ОПК). Как отметили в министерстве труда и социального развития НСО, с начала 2024 года на предприятия ОПК региона трудоустроены более 4000 специалистов. Особенно высокий запрос на сотрудников с узкой специализацией: инженеров-конструкторов, операторов станков с ЧПУ, инженеров-технологов, слесарей механосборочных работ, электромонтёров по

ремонту и обслуживанию электрооборудования, слесарей-ремонтников, токарей и фрезеровщиков. Для сотрудников эта работа стабильностью и надёжностью предприятий оборонки: здесь достойный уровень заработной платы, социальный пакет, а также «бронь» и отсрочка от призыва в армию для мужчин.

В Новосибирской области действует комплексная система мер поддержки, позволяющая предприятиям ОПК при содействии государства решать кадровые вопросы. За каждым предприятием закреплены персональные кураторы центров занятости населения, которые оперативно реагируют на поступающие запросы о приёме специалистов. Доказала свою эффективность программа субсидированного найма, где финансирование может быть направлено как на увеличение заработной платы работников, так и на компенсацию затрат специалиста на аренду жилья или иные выплаты.

Надёжный выбор. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 28 (1962) (10 июля). – С. 2.

От 30 тысяч и выше

Уже немало говорилось об опасностях, которым подвергают несовершеннолетние водители себя и других участников дорожного движения. И всё равно каждый день по улицам населённых пунктов Новосибирского района гоняют юные байкеры и автомобилисты. Если мам и пап не пугает риск потерять ребёнка в результате ДТП, может быть, заставит задуматься возможность потерять деньги?

Итак, напомним, на какую сумму придётся раскошелиться тем, кто купил своему чаду скутер, мотоцикл или автомобиль или даже просто не уследил за ключами от своего транспортного средства. Для начала согласно ч. 3 ст. 12.7 Кодекса об административных правонарушениях (КОАП) за передачу управления транспортным средством лицу, заведомо не имеющему права управления ТС, придётся выложить 30 тысяч рублей.

Добавьте сюда статью 5.35 КОАП РФ о неисполнении родителями обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних – и вот вам ещё один штраф! А ещё – множество хлопот, ведь полиция поставит вашего ребёнка на учет, его будут рассматривать на комиссии по делам несовершеннолетних. В отношении подростка организуют индивидуальную профилактическую работу месяца на три. А может, и дольше, если он не исправится.

Если вашему чаду уже исполнилось 16 лет, то штрафы получить можете и вы по вышеупомянутым статьям, и он за управление ТС без прав – от 5 тысяч до 15 тысяч рублей штрафа. А если подросток был нетрезв (увы, такое тоже бывает), то штраф составит 30 тысяч рублей. И, кстати, отказ проходить медосвидетельствование его и вас не спасет – по статье 12.26 невыполнение водителем требования прохождения медицинского освидетельствования карается штрафом в 30 тысяч рублей.

Наказания в этом году уже получили 16 подростков – на них было составлено 29 протоколов. Больше, чем за весь прошлый год, когда на 17 несовершенно-

нолетних составили 23 протокола. Это говорит и о том, что безответственных родителей в Новосибирском районе стало больше, и о том, что ловить несовершеннолетних водителей стали чаще. А значит, и ваш ребёнок, если вы позволяете ему садиться за руль, будет оштрафован. И если не готовы заняться его воспитанием, готовьте деньги!

Ася Малютина

Малютина, А. От 30 тысяч и выше / Ася Малютина. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 30 (527) (24 июля) – С. 4.

Парадокс ли? «Бесправные» водители нарушают чаще

За пять месяцев 2024 года рост количества дорожно-транспортных происшествий по Новосибирской области — 1,9 процента. Печальную статистику, в частности, «поддерживают» граждане, которые не считают нужным даже получить права, прежде чем сесть за руль.

Ситуацию в целом обсуждали на заседании комитета Заксобрания по транспортной, промышленной и информационной политике.

— С одной стороны, количество ДТП с погибшими уменьшилось на восемь процентов, но раненых в ДТП стало больше на 2,3 процента, — констатировал председатель комитета Валерий Ильенко.

В Новосибирске, на первый взгляд, ситуация лучше, чем по региону: динамика дорожных происшествий со смертельным исходом имеет тенденцию к снижению — на 25 процентов. И тяжесть ДТП уменьшается, снижается количество погибших, подтвердил министр транспорта и дорожного хозяйства региона Анатолий Костылевский. Но!



В Новосибирске динамика дорожных происшествий со смертельным исходом имеет тенденцию к снижению. Но среди нарушивших все больше попадаете водителей, у которых и вовсе нет никаких прав для управления автомобилем. Фото: Андрей Заржецкий

При снижении числа аварий с участием водителей «под мухой» — как правило, такие случаи чаще всего влекут гибель людей — ситуация с безответственными гражданами, хватающими баранку, не имея водительских прав, выходит из-под контроля:

— Мы уже написали обращение в ГИБДД: вызывает беспокойство рост числа ДТП с участием водителей, не имеющих прав на управление транспортным средством, — заявил министр. — Рост количества таких происшествий — 26 процентов, а процент смертности увеличился десятикратно!

План ликвидации очагов ДТП «застрял» в Госавтоинспекции?

Новый начальник департамента транспорта и дорожно-благоустроительного комплекса мэрии Иосиф Кодалаев сообщил областным депутатам, что документ этот увесистый, содержащий в себе 57 пунктов. Правда, утвержден поздно. Почему?

— К сожалению, поздние сроки утверждения обусловлены тем, что документ был направлен в дорожную инспекцию и мы так и не получили согласованный либо какой-то опровергнутый вариант плана мероприятий, — отметил глава департамента. — Поэтому было принято решение утверждать уже на уровне первого заместителя мэра города Новосибирска и принимать к исполнению.

В плане предусмотрено устройство и реконструкция светофоров дополнительными секциями, модернизация комплекса фото- и видеофиксации, нанесение разметки из термопластичных материалов, установка разделителей потоков встречного направления в этом году на улицах Большевистской, Ватутина и Троллейной общей протяженностью разделителей 2,8 километра. Заказчик определен, лимиты доведены, идет подготовка к закупочной процедуре, уточнил городской чиновник.

Оправдания профильных чиновников между тем выглядят слабовато. За многие годы муниципалитету не удалось сформулировать проект организации безопасного движения. Появление новых людей в мэрии, очевидно, спровоцировало движение документов, решений. По многим направлениям. А вот что вызывает сомнения у парламентариев, так это работа муниципальных комиссий по безопасности дорожного движения, где должны анализироваться причины роста ДТП и выработываться предложения, конечно, совместно с инспекцией.

— Надо отдать должное сотрудникам Госавтоинспекции: мы обратились к ним с тем, чтобы закрепить за каждым районом инспектора. Они это сделали, но работы в комиссии в администрациях района города Новосибирска носят формальный характер, — отметил глава парламентского транспортного комитета Валерий Ильенко.

Так, может, дело не в том, что где-то «застрял» документ, а в том, что кто-то из тех, кому по должности положено, не доработал? Смена «караула», будем надеяться, принесет свои плоды, и все 57 пунктов представленного парламенту плана окажутся профессиональными и эффективными. Деньги на это у мегаполиса есть.

КСТАТИ

Вопрос о происхождении этой армии «бесправных» за рулем не рассматривался. Наша это история или импортируемая? Но общеизвестный факт: прибывшие и прибывающие в регион в поисках работы граждане иных государств, не имея конкретных предложений, часто зарабатывают именно в такси, как правило, на собственных авто, а не на фирменном транспорте. Агрегаторы вряд ли проверяют подлинность документов мигрантов, доверяя им при этом жизни и здоровью новосибирских пассажиров — пользователей сервиса извоза.

Только за неделю через пункты пропуска госграниц в Новосибирскую область въехало 8733 иностранных гражданина, из которых 1482 заявили, что прибыли «с целью осуществления трудовой деятельности». До сих пор для этого не требуется подтверждения, где конкретно намерен работать иностранец: в извозе, за прилавком или на стройке, есть ли у него требуемая квалификация. Порой этим людям даже жить негде, а место регистрации — «резиновая квартира». Этим

обусловлено нелегальное расселение мигрантов целыми семьями по нежилым домам, о чем мы уже писали в «Советской Сибири».

Светлана Фролова

Фролова, С. Парадокс ли? «Бесправные» водители нарушают чаще / Светлана Фролова. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 27 (27912) (03 июля). – С. 5.

Пусть смеются дети!

На какие цели используют региональные меры поддержки многодетные семьи Новосибирской области?

Из автомобиля «Хонда» молочного цвета выскакивают трое мальчишек — это Максим, Егор и Лёша. Погодки — 10, 11 и 12 лет. Теперь у них есть возможность путешествовать и ездить по семейным делам вместе с родителями.

Водит машину мама Ирина, ей 38 лет. Решение потратить средства областного семейного капитала именно на автомобиль они принимали вместе с мужем Павлом, ему 36 лет. Участвовали в семейном совете и мальчишки, Сомнений ни у кого не было. Подали документы, буквально через две-три недели был получен сертификат, а через полтора года средства были использованы по назначению.



Семья Фроловых на новом автомобиле любит ездить за грибами и отдыхать на природе.

— Любим путешествовать, бывать на природе, ездить в деревню к родственникам, Любимые места — Караканский бор, Репьёво в Тогучинском районе. Раньше, когда машины не было, приходилось во время поездок напрашиваться к кому-то. Теперь такой проблемы нет. Сели и всей семьёй поехали куда захотели и когда захотели. С появлением автомобиля стало больше свободы и больше возможностей проводить время с семьёй.

На вопрос, куда в ближайшие время собирается дружная семья Фроловых — не за грибами ли после такой жары в регионе в Караканский бор? Ирина залиvisto смеётся и отвечает, что они нашли новое очень грибное место — правда, она его не выдаст. Мальчишки и их отец тоже смеются. Это здорово, когда у всей семьи отличное настроение!

За период действия семейного капитала на приобретение автомобиля средства направили более 9 000 семей.

Заместитель начальника управления организации социальных выплат министерства труда и социального развития Новосибирской области **Дмитрий Радич** рассказал о действующих в регионе выплатах проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» национального проекта «Демография»:

— В последние полтора года у нас сертификат предоставляется в беззаявительном проактивном формате. То есть люди, когда получают удостоверение многодетной семьи, автоматически получают и сертификат на областной семейный капитал. И спустя полтора года они могут воспользоваться этой мерой поддержки по своему усмотрению. На текущий момент сертификатом пользуются более 41 тысячи многодетных семей. Общее количество семей, получивших сертификат, — более 55 тысяч. Наиболее популярными направлениями по этой мере поддержки являются улучшение жилищных условий, приобретение автотранспорта, обучение детей. Сейчас активно развивается направление приобретения компьютерной техники. В сельской местности также можно выделить частные случаи приобретения сельхозтехники, это больше востребовано в муниципалитетах. Кроме того, в сельской местности семьи используют средства на догазификацию — это также актуально. Хотя, если говорить в целом, сертификат используется и в городе, и на селе по одним и тем же направлениям.

Для получения семейного капитала люди обращаются, когда уже имеют чёткое понимание, на какие цели они его потратят. То есть если они приобретают автомобиль, у них в договоре по условиям должно быть прописано, что 147 тысяч рублей будет внесено за счёт семейного капитала. Соответственно, если они гасят ипотеку, они предоставляют ипотечный договор, и перечисление происходит уже непосредственно на счёт в банке.

КСТАТИ

В Новосибирской области в 2024 года была проиндексирована мера социальной поддержки для многодетных родителей — областной семейный сертификат, его сумма достигла 146,7 тысячи рублей.

Вера ТОЛМАЧЁВА | Фото пресс-службы минсоцразвития

Толмачёва, В. Пусть смеются дети! / Вера Толмачёва. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 27 (1961) (03 июля). – С. 6.

Размер выплаты вырос

Размер региональной выплаты на приобретение школьно-письменных принадлежностей и одежды для школьников из многодетных семей увеличен.

Ежегодная денежная выплата на приобретение школьно-письменных принадлежностей, одежды для посещения учебных занятий и спортивной формы детям, обучающимся в общеобразовательных организациях, носит беззаявительный характер. Мера поддержки предоставляется на основании информации об обучающихся в общеобразовательных организациях на территории Новосибирской области, содержащейся в государственной информационной системе Ново-

сибирской области «Электронная школа». Также по своему желанию родители (опекуны, попечители) из многодетных семей, имеющие детей, обучающихся в общеобразовательных организациях на территории Новосибирской области, вправе обратиться в центр социальной поддержки населения с заявлением.

И если раньше выплата составляла 2,2 тысячи рублей, то теперь многодетные семьи могут получить на каждого ребенка по 4 тысячи рублей. По всем заявлениям на меру поддержки, поступившим с 7 мая 2024 года, будет произведен перерасчет.

Подробная информация о всех действующих в регионе мерах поддержки для семей с детьми размещена на сайте министерства труда и социального развития Новосибирской области. Среди востребованных выплат – пособия регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» нацпроекта «Демография»: единовременное дополнительное пособие при рождении ребенка в молодой семье, областной семейный капитал и ежемесячная денежная выплата, назначаемая в случае рождения третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет. Количество семей – получателей мер поддержки в рамках нацпроекта в 2023 году – более 27 тысяч, с начала текущего года уже порядка 10 тысяч семей воспользовались данными выплатами.

По информации пресс-службы правительства НСО

Размер выплаты вырос. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 28 (525) (10 июля) – С. 10.

Цифровой куратор

В социальной сфере Новосибирской области внедряются новые цифровые сервисы.

Об итогах цифровизации социальной сферы региона и планах рассказал заместитель министра труда и социального развития НСО **Владимир Машанов**.

- В настоящее время апробирована система цифрового учёта услуг, которая позволит в автоматическом режиме проводить анализ актуальной потребности всех нуждающихся в социальном обслуживании, - отметил он. - У каждого гражданина есть свой цифровой социальной портрет. Факты оказания услуг по индивидуальной программе фиксируются с использованием мобильного приложения. На основе мониторинга эффективнее распределяется нагрузка между сотрудниками. Пилотной площадкой проекта выступает Новосибирск. В 2025 году запланировано подключение всех муниципальных районов и городских округов для работы в приложении.

Кроме того, в этом году в Новосибирске реализуется пилотный проект «Цифровой куратор семьи». Социальному работнику не нужно будет проводить бумажное анкетирование: необходимая информация будет вводиться сразу в цифровое пространство и приложение с учётом всех жизненных факторов, критериев нуждаемости гражданина в уходе и индивидуального перечня предлагаемых услуг.

Цифровой куратор. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 27 (1961) (03 июля). – С. 16.

Что делать, если на земельном участке расположен геодезический пункт

При приобретении земельного участка гражданин может стать не только владельцем своих личных соток или гектаров, но и хранителем важного государственного объекта на них - пункта государственной геодезической сети.

Никакого особого ухода пункты не требуют, главное правило - не трогать их и обеспечить сохранность. То есть запрещается:

- уничтожать,
- перемещать,
- засыпать или повреждать пункт и его составные части,
- размещать объекты и предметы, которые могут препятствовать доступу к

пунктам.

За уничтожение, повреждение или снос геодезических пунктов, похищение материалов, из которых они изготовлены, предусмотрена административная ответственность.

Как уточняет управление Росреестра по Новосибирской области, виды ответственности описаны в статье 7.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

СПРАВКА

Геодезические пункты - это специальные конструкции, закрепляющие точки земной поверхности с определенными координатами. Они обеспечивают точность и надежность геодезических измерений.

Используются при определении границ земельных участков, при строительстве и эксплуатации зданий, наблюдении за их состоянием. Каждый пункт имеет наименование, индивидуальный номер, закреплен на местности специальными устройствами - центрами. Центры пунктов могут быть выполнены из железобетона или металла. Над центром пункта устанавливается наружный знак в виде металлической или деревянной пирамиды высотой до 35 метров.

Что делать, если на земельном участке расположен геодезический пункт. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 31 (27916) (31 июля). – С. 5.

Экзамены на права можно будет сдавать в районах, при колледжах откроются дополнительные площадки для обучения

Сохраняется дефицит кадров среди водителей категории D. В целом по региону автотранспортные предприятия укомплектованы на 70 процентов. Особенно сложная ситуация сложилась в Новосибирске. Об этом в очередной раз говорили на заседании рабочей группы в Законодательном собрании Новосибирской области.

Напомним, таковая была создана по поручению председателя Законодательного собрания региона Андрея Шимкива после того, как вопрос оказался под пристальным вниманием совета по взаимодействию с представительными органами муниципальных районов и городских округов.

— Мы эту проблему знаем, и знаем не понаслышке, а из практики, — заявил председатель комитета Законодательного собрания Новосибирской области по транспортной, промышленной и информационной политике Валерий Ильенко на заседании рабочей группы. — Следующим аспектом, который нам предстоит рассмотреть, конечно, является увеличение зарплаты водителей данной категории.

С точки зрения Валерия Ильенко, в дальнейшем речь может пойти даже о комплексной поддержке сферы автомобильных пассажироперевозок, для чего потребуется инициировать целевую программу.

О том, что правительство региона уже реализует меры по устранению дефицита кадров водителей категории D, сообщил заместитель министра образования — начальник управления профессионального образования и подготовки трудовых ресурсов региона Андрей Головнин. На обучение взрослого населения денежные средства выделяются.

— В течение ряда лет в Новосибирске мы осуществляем подготовку на базе колледжа автосервиса и дорожного хозяйства, который также предоставил общежития иногородним, и специализированного центра на улице Сибиряков-Гвардейцев, который отвечает всем установленным требованиям по оснащенности материально-технической базы, — рассказал заместитель министра. — Тогда мы столкнулись с проблемой, что часть заявителей, которые к нам обращались и которых к нам направляли муниципальные районы как кандидатов на обучение, впоследствии от предоставленной им возможности отказывались. В этом году уже 75 мест выделено, но, к сожалению, прошло или зачислено на обучение всего 25 человек.

Тем не менее депутаты согласились с предложением министерства образования открыть дополнительные площадки на базе колледжей в Тогучинском и Маслянинском районах, в городах Куйбышеве и Татарске. В последнем смогут проходить подготовку жители Чистоозёрного, Купинского, Баганского, Карасукского, Северного районов и Кыштовки, подчеркнул депутат Игорь Умербаев.

Многие из них экзамены на получение водительского удостоверения пока сдают в Омской области.

Депутат Дмитрий Макаров отметил, что следует еще более тщательно определить стоимость переоборудования автодрома для обучения на категорию D. Елена Спасских предложила уточнить в районах области кадровую потреб-

ность. Елена Тырина обратила внимание коллег, что сегодня не сдают экзамен по вождению с первого раза 70 процентов слушателей. Значит, нужно повышать качество образования.

А депутат Сергей Титков весьма кстати напомнил, что нехватка водителей категории D имеет место быть не только на предприятиях общественного транспорта, но и на школьных маршрутах. Здесь средний возраст водителей составляет 65 лет, нужно задуматься о новой смене.

Наталья Иванова

Иванова, Н. Экзамены на права можно будет сдавать в районах, при колледжах откроются дополнительные площадки для обучения / Наталья Иванова. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 28 (27913) (10 июля). – С. 5.